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議会運営委員会会議録 

 

令和６年９月２日 月曜日 

  午前１０時００分開議 

  午前１０時３０分閉議（実時間３０分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．９月定例会の運営について 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

副委員長  橋 本 貴 喜 君 

委  員  上 村 哲 三 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  北 園 武 広 君 

委  員  友 枝 和 也 君 

委  員  中 村 和 美 君 

委  員  成 松 由紀夫 君 

委  員  橋 本 幸 一 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

議  長  田 方 芳 信 君 

 

※欠席委員 増 田 一 喜 君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 総務企画部長     田 中   孝 君 

 財務部長       松 川 由 美 君 

 議会事務局長     小 野 高 信 君 
 
  議会事務局主幹兼 
            中 川 紀 子 君 
  議事調査係長 

                              

○記録担当書記     中 川 紀 子 君 

            田 島 麗 子 君 

 

（午前１０時００分 開会） 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、ただい

まから議会運営委員会を開会いたします。 

                              

◎９月定例会の運営について 

○副委員長（橋本貴喜君） それではまず、

１、９月定例会の運営についてを議題とし、

（１）付議案件の（イ）市長提出案件２４件に

ついて説明を求めます。 

○総務企画部長（田中 孝君） おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）総務企画部の田中でございます。よろしく

お願いいたします。それでは、着座にて説明を

させていただきます。 

 それでは、タブレットの令和６年９月定例会

提出予定議案を御覧ください。 

 今回の９月定例会の開会日に提出を予定して

おります議案は、決算議案が３件、予算議案が

１件、事件議案が１４件、条例議案が６件、合

計２４件でございます。 

 まず、決算議案３件は、令和５年度の公営企

業会計の水道事業会計、簡易水道事業会計及び

下水道事業会計の決算の認定をお願いするもの

でございます。 

 次に、予算議案１件と事件議案１４件のう

ち、議案第９４号及び議案第９６号の予算専決

につきましては、松川財務部長が御説明をいた

します。よろしくお願いします。 

○財務部長（松川由美君） 財務部、松川でご

ざいます。おはようございます。（｢おはよう

ございます」と呼ぶ者あり） 

 それでは、今回９月定例会に提案いたします

予算議案１件、それから、専決処分いたしまし

た事件議案２件の計３件につきまして説明させ

ていただきます。 

 失礼して着座にて説明させていただきます。 

 まず、予算議案でございます。議案第９３

号・令和６年度八代市一般会計補正予算・第７

号でございます。補正予算の総額は５億５２５



 

－2－ 

０万円でございまして、その内訳は、令和２年

７月豪雨災害関連事業としまして３０００万

円、八代市重点戦略関連事業として７７０６万

円、国・県補助金等活用事業として４億２２８

５万円、通常の補正対応分として２２５９万

円、また、その他としまして、継続費の設定を

いたしております。 

 まず、令和２年７月豪雨災害関連事業の内容

でございますが、輪中堤内水対策整備事業（豪

雨災害）で、輪中堤により復旧する大門地区、

中津道地区の内水対策に係る基本設計費８００

万円が主なものでございます。 

 次に、八代市重点戦略関連事業の内容としま

しては、テジタル化推進事業で、各種行政サー

ビス情報にワンストップでアクセスできるポー

タルアプリの構築経費１６４５万円、また、生

活交通確保維持事業で、鏡町で運行中の乗合タ

クシーにＡＩ技術を活用するための実証実験に

係る経費８９９万円が主なものでございます。 

 次に、国・県補助金等活用事業の内容としま

しては、土地改良施設突発事故復旧事業で、８

月中旬に故障し、運転不能となっております八

代市南部排水機場のポンプ１機の復旧経費３億

３０００万円、公共施設災害復旧事業で、６月

から７月にかけての梅雨前線豪雨により被災し

た市道・林道の復旧経費３８４８万円、それか

ら、がん患者アピアランスケア推進事業で、が

ん治療に伴う外見の変化を補完する用具等の購

入に対する補助経費１２０万円が主なものでご

ざいます。 

 このほか、単独事業は、市内一円土地改良整

備事業で、土地改良区が行う用水路改修等の事

業に対する市負担分の補助経費１３３９万円が

主なものでございます。 

 最後に、その他としまして、継続費の設定を

いたしております。 

 内容は、仮称新南部学校給食センターの施設

整備に係る経費について、令和６年度から９年

度まで、総額３７億円を継続費として設定する

ものです。 

 以上が、議案第９３号・令和６年度八代市一

般会計補正予算・第７号の内容でございます。 

 以上が予算議案の説明でございます。 

 引き続き、事件議案２件について説明いたし

ます。 

 まず、議案第９４号・令和６年度一般会計補

正予算・第５号に係る専決処分の報告及びその

承認についてです。 

 専決日は７月９日、補正額は８０２０万円で

ございます。 

 内容は、まず、農林水産業費、新規就農者育

成総合対策事業で２１１２万円でございます。

これは、農業への人材の一層の呼び込みと定着

を図るため、就農後の経営発展に必要な施設・

機械等の導入費用の一部について補助するとい

う事業でございまして、今回はパイプハウス等

の導入をする３経営体に対し補助をいたしまし

た。 

 国からの内示が６月２０日に届いたこと、ま

た本事業は単年度事業であり、自己資金に融資

を活用することが要件となっておりましたとか

ら、専決にて対応させていただいたものでござ

います。 

 そのほか、災害復旧費で４事業です。内容

は、全て６月２０日から２１日及び７月１日の

梅雨前線豪雨で被災した施設の災害復旧経費で

ございます。 

 道路橋梁施設災害復旧事業で、市道南川内線

など２５路線の崩土除去や路肩修繕などの修繕

料及び２路線の測量設計委託料、合わせて２１

８８万円、また、林道施設災害復旧事業で、林

道久連子椎原線など２路線においてのり面崩壊

が発生したため、復旧に要する測量設計委託料

１１００万円が主なものでございます。 

 なお、本専決で測量設計委託したうちの３路

線については、先ほど説明しました議案第９３
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号の９月補正で工事費を計上しております。 

 以上が議案第９４号の概要となります。 

 次に、議案第９６号・令和６年度八代市一般

会計補正予算・第６号に係る専決処分の報告及

びその承認についてです。専決日は８月２日で

ございます。補正額は１億円です。 

 内容は、さきの３月定例会において、令和６

年度八代市一般会計補正予算・第１号にて予算

化しました物価高騰重点支援給付金給付事業

（新たな非課税世帯・均等割世帯）におきまし

て、低所得世帯となる世帯の増加、また、給付

金支給の要件緩和があったことなどにより、対

象となる世帯が増加する見込みであり、給付費

が不足することとなりました。 

 過去の給付金事業の支給状況及び本事業の支

給日程を考慮しますと、９月補正では給付が遅

れることとなるため、専決にて対応させていた

だいたものでございます。 

 以上が議案第９６号の概要となります。 

 以上、事件議案２件の説明を終了します。 

 なお、先週到来しました台風１０号の被災状

況につきまして、現在調査を行っている最中で

ございます。状況によりましては、別途補正予

算の提案をさせていただくこともございますの

で、御承知おきいただければと思います。 

 財務部からの説明は以上でございます。どう

ぞよろしくお願いいたします。 

○総務企画部長（田中 孝君） それでは、続

きまして、残りの事件議案１２件と条例議案６

件につきまして御説明いたします。 

 議案第９５号は、本市における地方公共団体

情報システムの標準化の移行日の延期に伴い、

本庁舎１階に設置しております自動交付機の廃

止日を変更することに関して、八代市印鑑条例

及び八代市手数料条例の一部を改正する条例を

一部改正することについて専決処分したもので

ございます。 

 次に、議案第９７号の財産の処分につきまし

ては、予定価格２０００万円以上で、かつ面積

が５０００平方メートル以上の土地を処分する

ことについて、八代市有財産の所得又は処分に

関する条例の規定により議会の議決を求めるも

ので、坂本町坂本の市有地を球磨川坂本地区防

災ステーション用地として国土交通省九州地方

整備局八代河川国道事務所に売却するものでご

ざいます。 

 次に、議案第９８号の訴えの提起について

は、個人所有となっている八代市立病院跡地の

一部について、相続人４人を被告として提起し

た所有権移転登記手続請求事件での勝訴判決が

確定しておりますが、その後、相続人になり得

る別の個人１名の存在が判明したため、住居所

不明の当該相続人を被告人として同様の訴えを

提起するものでございます。 

 次に、議案第９９号から議案第１０４号まで

は、契約の締結についてで、予定価格１億５０

００万円以上の工事請負契約の締結について、

八代市議会の議決に付すべき契約に関する条例

の規定により議会の議決を求めるものでござい

ます。 

 まず、議案９９号は、坂本町災害公営住宅

（松崎地区）新築建築工事について、議会の議

決を求めるものでございます。 

 次に、議案第１００号から議案第１０２号ま

では、八代市坂本支所・坂本コミュニティセン

ター新築工事に関するもので、議案第１００号

では、建築工事について、議案第１０１号では

電気設備工事について、議案第１０２号では機

械設備工事について、議会の議決を求めるもの

でございます。 

 次の議案第１０３号と議案第１０４号は、八

代市立博物館の大規模改修に関するもので、議

案第１０３号では建築工事について、議案第１

０４号では機械設備工事について、議会の議決

を求めるものでございます。 

 次に、議案第１０５号の公有水面埋立地の用
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途変更に対する意見を述べることについては、

エコエイトやつしろ先の加賀島地区の用途変更

に関して、熊本県知事に対し、用途変更に対し

異議がない旨の意見を述べることについて、公

有水面埋立法の規定により議会の議決を求める

ものでございます。 

 次に、議案第１０６号の公有水面埋立免許に

対する意見を述べることについては、臨港道路

に係る護岸の老朽化対策に係る埋立てに関し

て、熊本県知事に対し、公有水面埋立免許に対

し異議がない旨の意見を述べることについて、

公有水面埋立法の規定により議会の議決を求め

るものでございます。 

 次に、議案第１０７号の熊本県後期高齢者医

療広域連合規約の一部変更については、行政手

続における特定の個人を識別するための番号の

利用等に関する法律等の一部を改正する法律の

施行により、被保険者証がマイナンバーカード

を基本とする仕組みへ移行することに伴い、後

期高齢者医療制度の事務のうち、構成市町村に

おいて行う事務に関し、規約を一部変更するこ

とについて地方自治法の規定により議会の議決

を求めるものでございます。 

 続きまして、条例議案６件について御説明い

たします。 

 議案第１０８号の八代市職員退職年金等支給

条例等の一部を改正する条例の一部改正につい

ては、国民年金の年金額改定を受けて、恩給法

による恩給改定率の改定等に関する政令の一部

改正により、恩給改定率が引き上げられたこと

に伴い、恩給年額に準じて支給する退職年金等

の額を改定するものでございます。 

 次に、議案第１０９号の八代市個人番号の利

用及び特定個人情報の提供に関する条例の一部

改正については、子ども・子育て支援法等の一

部を改正する法律において児童手当法の一部が

改正され、児童手当の支給要件に係る所得制限

の撤廃や一定所得以上の者に対する特例給付が

廃止されることに伴い、字句の整理を行うもの

でございます。 

 次に、議案第１１０号は、先ほどの議案第１

０９号と同じ案件名となっておりますが、こち

らは生活困窮者自立支援法等の一部を改正する

法律において生活保護法の一部が改正され、生

活保護世帯の子供が高等学校等を卒業後、就職

して自立する際の一時金支給制度の新設に伴

い、字句の整理等を行うものでございます。 

 次に、議案第１１１号の八代市国民健康保険

条例の一部改正については、議案第１０７号と

同様に、被保険者証がマイナンバーカードを基

本とする仕組みに移行されることに伴う規定の

削除、字句の整理等を行うものでございます。 

 次に、議案第１１２号の八代市再建住宅条例

の一部改正については、球磨川水系緊急治水対

策プロジェクトにおいて、国が取り組む宅地か

さ上げ事業の対象地区住民の仮住まい用の住宅

として、古閑中町再建住宅と葉木再建住宅を設

置し、また、活用を終えた市民球場再建住宅を

廃止するに当たり、再建住宅の名称・位置に関

する規定の改正を行うものでございます。 

 最後に、議案第１１３号の八代都市計画事業

球磨川駅地区土地区画整理事業施行条例の廃止

については、八代都市計画事業球磨川駅地区土

地区画整理事業が、清算金徴収事務の終了をも

って完了したことに伴い、関係条例を廃止する

ものでございます。 

 以上が、９月定例会の開会日に提出を予定し

ております決算議案３件、予算議案１件、事件

議案１４件、条例議案６件の概要でございま

す。どうぞよろしくお願いいたします。 

○副委員長（橋本貴喜君） 説明が終わりまし

たが、何か質疑ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（ロ）先議

案件はありませんか。 

○総務企画部長（田中 孝君） 今回はござい
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ません。 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは次に、

（ハ）請願・陳情について説明を求めます。 

○議会事務局長（小野高信君） 改めまして、

おはようございます。（｢おはようございます」

と呼ぶ者あり）議会事務局、小野でございます。 

 それでは、（ハ）請願・陳情について御説明

いたします。すみませんが、説明については着

座にて行わせていただきます。 

 現在までに受理いたしました請願・陳情はご

ざいません。 

 なお、委員会への参考送付分等といたしまし

て、協議事項レジュメに記載のとおり、張一文

氏から、「母（王乖彦）が中国で不法に逮捕さ

れている件に関する陳情」、熊本県社会保障推

進協議会会長から「現行健康保険証の存続を求

める陳情書」及び公益社団法人八代市シルバー

人材センター理事長から「地域社会に貢献する

シルバー人材センターの決意と支援の要望」の

３件を受理しております。 

 内容につきましては、タブレット端末にて御

覧いただければと思います。説明は以上でござ

います。 

○副委員長（橋本貴喜君） 説明が終わりまし

たが、何か質疑ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（２）市長

追加提出予定案件１１件について説明を求めま

す。 

○総務企画部長（田中 孝君） 追加提出予定

議案でございますが、定例会閉会日に決算議案

１０件、人事議案１件を予定しております。 

 まず、決算議案につきましては、議案第１１

４号の令和５年度一般会計決算と議案第１１５

号から１２３号までの令和５年度特別会計決算

９件、合わせて１０件を予定しております。 

 続きまして、人事議案の議案第１２４号の公

平委員会委員の選任につき同意を求めることに

ついては、公平委員会委員のうち１名が、令和

６年９月３０日をもって任期満了となりますこ

とから、委員を選任することについて地方公務

員法の規定により議会の同意を求めるものでご

ざいます。 

 以上が追加提出予定の議案１１件でございま

す。よろしくお願いいたします。 

○副委員長（橋本貴喜君） 説明が終わりまし

たが、何か質疑ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） では次に（３）会

期の決定について協議いたします。 

 まず、招集日について報告を求めます。 

○総務企画部長（田中 孝君） 招集日につい

ては９月１２日木曜日にお願いしたいと思って

おります。 

 ９月定例会につきましては、令和４年度以降、

９月の第２月曜日に開会しております。例年ど

おりに予定しますと、開会日は９月９日月曜日

となり、市長の台湾訪問９月７日から９月１０

日の期間と重なりますことから、諸条件を考慮

の上、日程を調整させていただきました。 

 開会日を９月１２日木曜日としましたのは、

一般質問の初日と発言通告締切日の予定日を基

準に調整を行った結果でございます。どうぞよ

ろしくお願いいたします。 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、会期日

程につきましてはいかがいたしましょうか。 

（｢委員長腹案」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、委員長

腹案の声がありましたので、委員長腹案をタブ

レット端末で御確認ください。 

 念のため書記より説明いたさせます。 

○議会事務局議事調査係長（中川紀子君） 皆

様、おはようございます。（｢おはようござい

ます」と呼ぶ者あり）議会事務局議事調査係長

の中川でございます。よろしくお願いいたしま

す。 
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 私のほうから、９月定例会日程委員長腹案に

ついて説明をさせていただきます。着座にて説

明させていただきます。 

 招集日は９月１２日木曜日１０時から本会議

開会でございます。 

 翌１３日金曜日午前１０時に、質疑・一般質

問の通告締切りとなります。９月２４日火曜日

及び２６日木曜日、２７日金曜日、週明け３０

日月曜日の４日間、１０時から質疑・一般質問

となっております。 

 続きまして、委員会の日程について御説明さ

せていただきます。委員会の日程は、４日間と

なっております。 

 １０月２日水曜日１０時より、第１委員会室

にて、令和２年７月豪雨に関する特別委員会開

催予定でございます。 

 ３日木曜日１０時より、第１委員会室にて、

企業誘致用地及び新八代駅周辺整備に関する調

査特別委員会開催予定でございます。 

 ４日金曜日１０時より、１日２委員会同時開

催でございまして、第１委員会室にて文教福祉

委員会、第２委員会室にて建設環境委員会開催

予定でございます。 

 ７日月曜日１０時より、こちらも１日２委員

会同時開催でございまして、第１委員会室にて

経済企業委員会、第２委員会室にて総務委員会

開催の予定でございます。 

 最後に、１１日金曜日１０時より、本会議開

催いたしまして、閉会になっており、会期は３

０日間となっております。 

 続きまして、議会運営委員会、全員協議会、

各派代表者会の予定について御説明させていた

だきます。 

 ９月１２日木曜日、９時より議会運営委員会、

９時３０分より全員協議会開催予定でございま

す。 

 ２４日火曜日、本会議終了後、各派代表者会

開催予定でございます。 

 ２７日金曜日、本会議終了後、議会運営委員

会開催予定でございます。 

 １０月１１日金曜日、９時より議会運営委員

会、９時３０分より全員協議会開催の予定でご

ざいます。 

 続きまして、令和５年度決算審査に伴う各委

員会開催日程について御説明させていただきま

す。 

 まず、１０月１８日金曜日、令和２年７月豪

雨に関する特別委員会１０時から、１０月２１

日月曜日、企業誘致用地及び新八代駅周辺整備

に関する調査特別委員会１０時から、１０月２

２日火曜日、文教福祉委員会１０時から、１０

月２３日水曜日、建設環境委員会１０時から、

１０月２４日木曜日、経済企業委員会１０時か

ら、１０月２５日金曜日、総務委員会１０時か

ら開催予定となっております。また、予備日と

いたしまして、１０月２９日火曜日１０時から

予定されております。 

 以上、御説明とさせていただきます。 

○副委員長（橋本貴喜君） ただいま説明が終

わりましたが、御意見などありませんか。 

○委員（成松由紀夫君） いろいろ考慮されて

調整されたと思いますが、２５日は何で休会だ

ったのか。９月２５日。 

○総務企画部長（田中 孝君） 金婚式です。

熊日主催の金婚式でございます。すみません、

そこ、どうしても動かせない。 

○委員（成松由紀夫君） 分かりました。それ、

確認でした。 

○副委員長（橋本貴喜君） ほかにございませ

んか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、会期に

ついてお諮りいたします。 

 ９月定例会の会期は、９月１２日から１０月

１１日までの３０日間とし、質疑・一般質問に

ついては、９月２４日及び２６日、２７日、週
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明け３０日の４日間、委員会については、１０

月２日から４日まで及び週明け７日の４日間と

することに御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 執行部におかれましては、ここで退室をお願

いします。 

（執行部 退室） 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、（４）その

他について何かありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

                              

◎その他 

○副委員長（橋本貴喜君） 次に、２、その他

として、議長より報告があります。 

○議長（田方芳信君） 改めまして、皆さん、

おはようございます。（｢おはようございます」

と呼ぶ者あり） 

 私のほうから１点御報告がございます。これ

まで本市議会で議会のデジタル化・ペーパーレ

ス化を推進するため、タブレット端末を導入し、

議案の審査につきましては、予算書や決算書な

どの資料をデータで確認、審査してまいりまし

た。 

 そのような中で、各派代表者会の中で、当初

予算及び決算の審査については、資料の種類や

量が多く、慎重かつ適切な審査を行う上で、少

なからず影響があるとのことから、当初予算並

びに決算に限って、資料を印刷して提供いただ

けないかとの御意見がありました。 

 その後、各派代表者で協議を重ねまして、当

初予算及び決算の審査に限って、その審査を効

率的・効果的に行うために必要な資料を紙媒体

で提供していただくよう、執行部に申入れを行

うこととなりました。提供していただきたい資

料といたしましては、当初予算関係では一般会

計の当初予算書、各特別会計の当初予算書、水

道事業、簡易水道事業、下水道事業会計の当初

予算書、決算関係では一般会計の歳入歳出決算

書、特別会計の歳入歳出決算書、主要な施策の

成果に関する調書（その１）・（その２）、水

道事業、簡易水道事業、下水道事業会計の決算

書でございます。 

 これを受けまして、去る７月３０日に執行部

に対しまして、当初予算及び決算の審査に限り、

先ほど申しました資料を紙媒体として提供して

いただきたい旨、申入れを行ったところでござ

います。 

 執行部から、快くお受けいただけるとのこと

で、早速ですが、今定例会に提案予定の決算議

案の資料から、紙媒体で御準備いただけるとの

ことでございますので、御報告申し上げます。 

 なお、資料につきましては、タブレット端末

でも御確認いただけるよう、サイドブックスに

データを格納いたしますが、当初予算及び決算

審査の委員会の際はタブレットにポップアップ

はいたしませんので、御承知おき願います。私

からの御報告は以上でございます。 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、ただい

まの件につきましては、御承知おき願います。 

 ほかに何かありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（橋本貴喜君） それでは、以上で

議会運営委員会を閉会いたします。 

（午前１０時３０分 閉会） 
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